
ОКРУЖАЮЩИЙ МИР 

Вариант 4 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение работы по окружающему миру отводится 45 минут. Работа содержит 20 
заданий, которые разделены на две части. 

Часть 1 состоит из 14 заданий (А1–А14) с выбором ответа. К каждому заданию даётся 4 
варианта ответа, только один из которых правильный. 

Часть 2 содержит 6 заданий (В1–В6), требующих краткого ответа в виде одного или 
нескольких чисел. В этой части используются задания на выбор одного или нескольких правильных 
ответов из предложенных. 

Внимательно прочитай каждое задание и предлагаемые варианты ответов. Отвечай только 
после того, как поймешь вопрос. 

Выполняй задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у тебя 
затруднение, пропусти его и переходи к следующему. Если у тебя останется время, ты сможешь 
вернуться к пропущенным заданиям. 

За выполнение различных по сложности заданий даётся один или два балла. Баллы, 
полученные тобой за выполненные задания, суммируются. 

Постарайся выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
Желаем тебе успехов! 

 
Часть 1 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого  задания 
(A1–A14) поставь знак «X» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного 
ответа. 

А1. Солнце – это: 
1) планета  2) звезда   3) спутник Земли  4) метеорит 
 
А2. Из-за чего происходит смена времен года? 
1) из-за вращения Земли вокруг Солнца               
2) из-за вращения Земли вокруг  Луны           
3) из-за вращения Земли вокруг своей оси  
4) из-за вращения Солнца вокруг Земли 
 
А3. Характерный признак зоны арктических пустынь – это 
  1) сплошной травянистый покров 
  2) древесная растительность 
  3) древесная и кустарниковая растительность 
  4) обилие мхов, лишайников  
 
А4. Группа живых организмов, к которой относится морская звезда: 



1) иглокожие  2) моллюски  3) рыбы 4) земноводные 
 
А5.  Какая из перечисленных оболочек Земли поддерживает жизнь на планете, обеспечивает все 
живое кислородом, защищает от жесткого солнечного излучения? 
1) литосфера атмосфера 2) гидросфера 3) атмосфера  4) биосфера 
 
А6. Что называется погодой?  
1) сочетание температуры, осадков, ветра 
2) вид и количество осадков 
3) температура воздуха и воды 
4) направление ветра 
 
А7. Какое комнатное растение родом из пустыни? 
1) традесканция  2) бегония  3) монстера   4) кактус  
 
А8. Какое из этих растений занесено в Красную книгу? 
1) одуванчик          2) венерин башмачок  3) мать-и-мачеха       4) береза 
 
А9. Какого явления природы не бывает зимой? 
1) метели   2) сильного мороза      3) половодья      4) ледостава 
 
А10. Кому разрешается ездить на велосипеде по тротуару?  
1) детям до 14 лет  2) всем 3) детям с 14 лет   4) взрослым 
 
А11. Кто был талисманом Универсиады, проходившей в Казани в 2013 году? 
1) крокодил Лала 
2) журавль с красным гребнем 
3) филин 
4) детёныш крылатого снежного барса 
 
А12. Определите по описанию, о каких горах России идет речь в тексте. 
Самые высокие горы России. Их красота необыкновенна. Многие вершины и склоны постоянно 
покрыты снегами. Вершина этих гор – гора Эльбрус. Её называют двуглавой, потому что у неё две 
вершины. 
1) Алтай       2) Уральские     3) Саяны      4) Кавказские 
 
А13. Какая система организма помогает нам отдёрнуть руку от горячего чайника? 
1) нервная  2) пищеварительная 3) выделительная  4) дыхательная 
 
А14. В каком порядке расположены (сверху вниз) цветные полосы на флаге России?  
1) синяя, белая, красная; 
2) красная, синяя, белая; 
3) белая, синяя, красная; 
4) красная, белая, синяя. 

 

 

 



Часть 2 

Ответом к заданиям этой части (В1–В6) является одна или несколько цифр. Впиши ответы в 
бланк ответов справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без 
пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру пиши в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными образцами. 

 
В1.  Для зоны субтропиков характерно: 
1) они занимают узкую полосу Черноморского побережья 
2) это самая большая природная зона России 
3) морозные, снежные зимы  
4) январские температуры выше нуля 
5) наличие тундровой растительности 
6) наличие плодовых деревьев: персиковых, абрикосовых, мандариновых 
 
В2. Найди недостающее звено в цепи питания. Вместо точек вставь номер пропущенного слова: 
… - мышь - сова 
1) лось      4) синица 
2) сосна  5) заяц 
3) человек  6) белка 
 
В3. Какое питание можно считать здоровым? 
1) богатое овощами и фруктами  
2) однообразное 
3) один раз в день 
4) регулярное  
5) богатое молочными продуктами 
6) нерегулярное 
 
В4.  Какие животные и растения обитают и в Евразии, и в Северной Америке? Выбери три верных 
ответа. 
 
1) лось  
2) волк  
3) тигр 
4) панда 
5) медведь 
6) жираф 
 
В5. Какие из перечисленных полезных ископаемых относятся к горючим? Выбери три верных 
ответа. 

1) железная руда 
2) гранит 
3) нефть 
4) известняк 
5) природный газ 
6) каменный уголь 



 
 
В6. Какие из перечисленных явлений относятся к опасным для человека природным явлениям? 
Выберите три верных ответа. 

1) радуга 
2) засуха 
3) северное сияние 
4) листопад  
5) ледяной дождь 
6) шаровая молния 

 
 

 
 
 

 

 


